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A háború végére az ország gazdasága katasztrofális állapotba került, a 

nemzeti vagyon mintegy 40%-a megsemmisült. A bombázások és a 

nyersanyaghiány miatt a gyárak és az üzemek termelésre teljesen 

alkalmatlanok voltak: a munkások többsége hiába szeretett volna 

visszamenni eredeti munkahelyére – nem volt hova. Az ipari termelés, 

amely a háború befejezése után a szovjetek ellenőrzése alá került, 

elsősorban a szovjet katonai igényeket elégítette ki. Ugyanakkor a 

szovjetek abban voltak érdekeltek, hogy a termelés minél előbb 

újrainduljon, ezért engedélyezték az ún. üzemi bizottságok létrejöttét. 

Az üzemi bizottságoknak azon túl, hogy fel kellett térképezniük, 

milyen gyárak alkalmasak a nagyüzemi termelésre, a termelés 

feltételeit is meg kellett teremteniük. A munkásoknak gyakran kézi 

erővel kellett előásniuk a gépeket és berendezéseket a romok alól. 

 

 

A háború után a nyugati emigrációból hazatérő költő, Faludy György 

így emlékezett Budapestre: „Csak éppen a parkokban és a tereken 

hevenyészve elföldelt holttestek édeskésen hánytató szagát nem 

tudtam megszokni – amit a budapestiek már nem is vettek észre. Az 

élők keservesebb és nyomasztóbb látványt nyújtottak. Amikor az első 

nap átmentem Budára, megálltam a Kossuth híd lábánál, és hosszan 

bámultam a batyusok sorát, mely az egyik oldalon jött Pestről, a 

másikon ment Pest felé. 

 

Végtelen menetben, ökölbe szorult vagy bágyadtan csüggő kézzel 

jöttek, sziszegve, köpködve, káromkodva, lökdösődve és fortyogva, 

önmagukhoz és másokhoz irgalmatlanul.” A lakosság a súlyos 

gazdasági viszonyok között a legfontosabb élelmiszerekhez csak jegyek 

segítségével juthatott hozzá, hiszen a pénz folyamatosan veszített az 

értékéből. Elterjedtté vált a „batyuzás”, ami a népnyelvben az emberi 

erővel való teherhordást jelentette, de 1946-ban jóval tágabb jelentést 

kapott: a város és a falu közötti cserekereskedelmet jelentette. A 

városiak megmaradt értékeiket (pl. ékszereiket, ruhadarabjaikat stb.) a 

falusiak által batyukban hozott élelmiszerre cserélték. Az adott áru 

értékét általában valamilyen más áruban mérték (pl. a szénét 

krumpliban vagy borsóban). A háború után lassan beindult az élet. 

„Egy-egy sarkon még kiégett tankok álltak, mint őskori hüllők 
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csontváza; egy Attila utcai ház tetejéből repülőgép farka ágaskodott ki, 

de a kávéházakban már folyt az élet; a tejet leleményesen 

tojássárgájával pótolták, az asszonyok ejtőernyőből varrtak maguknak 

blúzt, plédekből kabátot; amerre csak nézett az ember, a pesti linkség, 

amelyet annyit és annyiszor kárhoztattam, megteremtette azokat a 

csodákat, amelyek nélkül az élet ilyen gyorsan aligha indult volna 

meg” (Faludy György). 

 

A gazdasági nehézségeket tetézték a Vörös Hadsereg fenntartásának 

költségei, s a súlyos, 300 millió dolláros jóvátételi kötelezettség, 

amelyet a második világháborút lezáró párizsi békeszerződés ratifikált. 

A nemzeti jövedelem mintegy 20%-át kitevő jóvátétel kifizetése, 

amelynek összegéből 200 millió dollár illette a Szovjetuniót, 70 millió 

Jugoszláviát és 30 millió Csehszlovákiát, meghaladta Magyarország 

erejét. Annak érdekében, hogy Magyarországon is beinduljon a 

gazdasági termelés, a Szovjetunió újabb és újabb engedményeket adott 

a jóvátétel fizetését illetően (pl. kitolta a kötelezettség teljesítésének 

határidejét, elengedte a késedelmi kamatokat, csökkentette a 

visszafizetendő összeget stb.). Magyarország – miután Csehszlovákia, 

majd Jugoszlávia felé is rendezte adósságait – normalizálta 

kapcsolatait a szomszédos országokkal. 

 

 

A háború utáni újjáépítés, a jóvátétel kifizetésének óriási terhei, és a 

költségvetési hiány fedezet nélküli bankjegykibocsátásra kényszerítette 

a magyar államot, amelynek következtében az 1927 óta érvényben lévő 

pengő rohamosan elértéktelenedett. Bár a hiperinfláció nem volt 

ismeretlen Európában, az 1946 nyarára tetőfokára hágó infláció 

mértékét tekintve egyedülálló volt.  Az infláció elszabadulását jelzi, 

hogy egy kiló kenyér ára 1945 augusztusában 6 pengő, egy évvel 

később, 1946 májusában már 8 millió, június végén pedig 5,85 

milliárd pengő volt. 1946 júliusában egy hónap alatt 41 900 billiót 

romlott a pengő értéke, vagyis az árak átlagosan 15 óránként 

megduplázódtak.  
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Az infláció 1946. július 10-én érte el a csúcspontját, ezen a napon 

ugyanis mintegy 350%-os pénzromlás következett be, vagyis az árak 11 

óra alatt a duplájukra nőttek. A kormányzat újabb és újabb címletek 

kibocsátásával próbálkozott: a pengőt a milpengő (millió pengő) 

kiadása követte, majd mivel ebből is kiadták az egymilliárdos címletet, 

be kellett vezetni a bilpengőt, ami a milliárd ezerszeresét jelentette. 

1946 júniusában már a bilpengő is a százmilliós címletnél tartott, 

amely azóta is a világtörténelem legnagyobb címletű bankjegye. 

„Röviddel azután, hogy hazaértem – pontosabban, harmadnap – írja 

Faludy – kiadóm a Villon-kiadásokért 3.000.000.000.000 pengőt 

fizetett ki, három billiót. Ostoba módon a pénzt délelőtt tíz órakor 

vettem fel, és csak délután négykor mentem a Garay téri piacra, hogy 

vásároljak valamit. Egy csirkét kaptam, két liter rossz minőségű olajat 

és némi zöldséget. Ha másnapig várok, már csak a zöldséget tudtam 

volna megvenni.”  

 

A hiperinfláció hatására a lakosság önellátásra rendezkedett be. 

Virágzott a cserekereskedelem, ezzel párhuzamosan pedig romlott a 

közbiztonság, a tolvajok már nem elégedtek meg az értéktárgyakkal, 

hanem arra fanyalodtak, hogy egyszerű ruhákat is eltulajdonítsanak. 

Világos volt, hogy a magyar gazdaság helyreállításához az inflációt meg 

kell állítani. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

1946. augusztus 1 .  |   Bevezet ik a for intot   4/4 

© Foundation European Network ‘Remembrance and Solidarity’, Institute of European Network Remembrance and 
Solidarity. The article can be downloaded and printed in unchanged version (indicating source of the article) – only 
for the educational and not-for-profit purposes. 

 

A pénzforgalom rendjét végül a bethleni konszolidáció időszakához 

hasonlóan állították helyre. 1946. augusztus 1-jén bevezették az új 

fizetőeszközt, a forintot. 1 forint 400 ezer kvadrillió pengővel volt 

egyenértékű. A forintkibocsátás mértékét 1946-ban az 1939-es szint 

felében, azaz egymilliárd forintban határozták meg. A kibocsátás 

hónapjában a teljes éves összeg alig egynegyed részét hozták 

forgalomba. A pénz forrása elsősorban a jegybank lett, amely csak a 

legtermelékenyebb (főleg állami tulajdonú) vállalatoknak adott hitelt. 

Az áruforgalom az új forint bevezetését követő két hónapon belül közel 

a kétszeresére emelkedett, megközelítve az 1938. évi szint 60%-át. 

Az új pénz bevezetéséhez természetesen fedezetre is szükség volt. 

Ennek előteremtését szolgálta a kötelező valuta- és arany-

beszolgáltatás törvénybe foglalása. Ennél azonban jóval többet 

nyomott a latban az a körülmény, hogy az amerikai hadsereg 

visszaszolgáltatta a Nemzeti Banknak azt az aranykészletet, amit még a 

második világháború idején hurcoltak el egy német kisvárosba, Spital 

am Pyhrnbe. 1946 áprilisában három tehervagonon közel 30 ezer kg 

színarany érkezett vissza Magyarországra. Az aranykészlet bőséges 

fedezetet biztosított az újonnan bevezetett fizetőeszköz, a forint 

számára. 
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